



高考志愿填报的约束与选择

北京大学教务部副部长兼招生办公室主任 秦春华

“考得好也要报得好”。志愿填报关乎高考生的考学梦，关乎高考生的学业、就业，关乎高考生家庭的幸福。近几年，我接待了许多考生，回答他们关于如何填报高考志愿的问题。虽然每一年的考生都不一样，但他们提出的问题却大同小异，具有一定的共性。帮助考生正确填报志愿，实现他们的人生梦想，这不仅是大学招生老师的工作内容，也是我们的责任和使命。

在填报高考志愿时，考生所面临的最重要的约束条件有两个：一是平时在所在中学比较稳定的排名；二是“一模”成绩。当然，还有诸如家庭经济状况等其他约束条件，但一般可忽略不计。

北京高考填报志愿是在考前，而高校录取是在考后。因此，很多考生担心考试发挥失常导致落榜。事实上，目前中学针对高考的复习训练已非常精纯，高考命题也日趋稳定，在高考中发挥超

常和发挥失常这两种情况都非常罕见，是典型的小概率事件。人们在决策时所依据的多是大数定律。如果完全依据小概率事件，很可能导致无法决策，更不要说正确、科学的决策了。

一般而言，北京考生至少面临以下几个选择：一是京内京外高校的选择；二是热门冷门专业的选择；三是是否出国的选择。这三个大方向一确定，剩下的就是技术性问题了。

选热门专业还是选冷门专业？

现在很多考生和家长选择专业时存在几个常见的误区：

一是根据分数选专业，生怕分数没有用“足”而吃“亏”，基本或完全不考虑兴趣。或许考生自己也不知道自己喜欢什么，甚至知道自己不喜欢什么。

二是盲目跟风，选择所谓“热门”专业，这实际上是从第一点派生出的结果。如近年来，选择金融专业的考生越来越多，这既不正常，也值得忧虑。

三是不愿意选择基础专业，喜欢选择那些能够看得见、摸得着的，能直接和就业挂钩的专业，致使哲学、历史、地质、考古等一些所谓“冷门”专业越来越面临无人问津的危险。

上述误区既是短视的现象，也是短视的结果。事实上，所谓“冷”和“热”都是相对的。社会是不断变化发展的。今天的“冷”，明天就有可能变成“热”；今天的

“热”，明天有可能变成“冷”。上个世纪七十年代末八十年代初，哲学是最“热”的专业，经济是最“冷”的专业。短短二三十年，现在已经完全颠倒过来了，将来还有可能颠倒回去。

考生和家长要意识到，一个人能够在社会上获得一定的地位，做出一定的成就，基本上是在本科毕业后的20年左右。

在这20年中，随着世界特别是中国的快速发展，随着科技革命的日新月异，专业的“冷”和“热”一定会发生相对的变化。曾几何时，柯达是世界上最大的摄影器材生产企业，能够进入柯达工作是很多人的梦想，现在，它已经破产了；当苹果和三星发明了平板技术之后，诺基亚、摩托罗拉等传统手机生产商已经陷入了困境——仅仅十几年前，能够进入这些企业工作令多少人神往！

考生在选择专业时，首先要扪心自问，我的兴趣是什么，我将来要成为

一个什么样的人。兴趣是最好的老师。有了自己终身感兴趣的领域，即使外部世界发生再大的变化，考生也能够随时调整自己的步伐，适应外部环境的变化。千万不要跟着别人的选择而选择。鞋子舒服不舒服只有脚知道。别人说好的专业，自己并不喜欢，又有什么意义呢？

其次，考生要选择基础专业，最好不要过早地把自己局限在某一个狭窄的具体专业。今天，人们已经越来越清醒地认识到，世界是快速变化的，知识衰退的速率非常快。本科阶段最重要的是打下扎实的基础，形成正确的人生观、价值观、世界观和思维方式，养成终身学习的习惯，获得未来处理复杂资讯和未知世界的能力。研究生阶段才适合进入具体而深入的专业领域。

最后，考生最好不要为了挣钱而选择一个看起来能挣钱的专业。理论上，所有的专业都能挣

钱，只要你成为这一领域的权威和领导者；所有的专业都可能挣不到钱，如果你不能成为这一领域的权威和领导者。越想挣钱，可能越挣不到钱；反过来，如果不以挣钱为目的，却可能挣到很多钱。所有人都知道某个领域能挣钱，那么这个领域挣钱的难度和竞争就会变得极大，对于大多数人来说也就可能挣不到什么钱。相反，一个几乎所有人都不看好的领域，也就是所谓的“冷门”专业，如果你对此有浓厚的兴趣，能够成为这个领域的权威——因为参与竞争的人少，成为权威的几率就大大增加了一——你就有可能变成吸引资源的中心，钱会追着你跑。你就可以雇佣那些现在学习金融的人为你做投融资方案，为你打工。这时候，你挣的就是大钱，为你打工的人只能挣点小钱。

在一个知识经济的时代，资本雇佣劳动的定律可能要被颠倒过来，劳动可以雇佣资本。在这个时候，你挣的就是大钱，为你打工的人只能挣点小钱。在一所什么样的大学读本科，基本上决定了考生未来可能成为什么样的人。京外很多著名高校，如复旦大学、南京大学、武汉大学、南开大学、山东大学等都有上百年的历史，形成了各具特色的人才培养模式。在这些大学里读本科，考生能够接受比较完整的

真正意义上的大学教育，对自己未来的成长将产生深远的影响。

教育不仅要看结果，更重要的是经历的过程。北京的考生视野宽阔，综合素质比较高，在这些大学里更能培养、发挥领导能力，找到自信和感觉，往往有如鱼得水之感，本科毕业后回北京读研究生的可能性更大。即使从功利化的就业角度看，在上述“985高校”上大学也是正确的选择。现在的企业和机构在用人时越来越看重本科学历。考生能够在“985高校”上大学，就业时将会获得更大的优势。退一步海阔天空。死守着北京，你会发现面临的选择非常有限；走出了北京，你会发现面临的选择大大增加了。

对于那些一定想留在北京的考生来说，有一所质量很高但常常被忽视的大学应当受到更大的关注，这就是中国农业大学。很多人不愿意选择它是怕沾了一个“农”字。这完全是从字面解读带来的误解。在农业大学读书和当农民——不考虑歧视因素——是根本不同的两码事。从中国目前的发展轨迹来看，未来农业科技领域的发展空间极为广阔。能够有机会成为农业领域的权威，将给考生的未来发展带来不可想象的机遇。退一万步讲，即使将来你不在农业方面发展了，仍然可以转向从事有关生物的研究，在农业大学受到的扎实训练仍将使你获得更多的机会。

提醒：注意两个技术性问题

除了上述三方面外，考生还要注意两个技术性问题：

一是要高度重视“一模”成绩的参考价值。高考是排序性的考试，而“一模”的成绩排序和高考成绩的排序之间存在高度相关性。如果考生的“一模”发挥失常，能够参考的就只能是平时的成绩了。也就是说，根据所在中学连续三年考上某一所高校的人数，大体上可以判断出考生今年考上

这所大学的几率。

二是要认真研究各个大学招生政策的细微之处。一般说来，各个大学历年来的招生政策会基本保持稳定。因此，在填报高考志愿时，考生要认真研读目标高校招生政策的细微之处，把所有能够考虑到的因素全部考虑进去，尽最大可能把所有能够利用的政策全部用足，力争在实现理想的进程中，尽量减少不确定因素的干扰。

是出国就读还是国内深造？

近年来，北京考生特别是优秀考生选择出国的比例越来越高。在一个全球化的时代，考生去哪里上大学是个人的权利，只要他（她）具备相应的能力。我个人的建议是，如果考生有进入国内最好的大学的能

力，最好先选择在国内读完本科再出国深造。对于考生来说，上大学不仅意味着学习知识，同时也是一个塑造自我的过程。大学时期的体验，结识的师长、同学、校友都会在考生未来发展中产生难以估量的影响。过早地出

国读书，特别是读本科，很容易形成所谓“三明治人”，既无法融入国外社会，对中国社会和国情也不了解，最后可能会找不到根，陷入尴尬的境地。研究生阶段出国就不存在这个问题。到了那个阶段，考生对国家社会的认

知已经基本确定，也形成了比较稳定的社会关系，容易找到自己的位置。事实上，除非未来的发展定位是国外，否则本科阶段在国内完成是一个比较明智的选择。毕竟，快速发展的中国蕴涵了很多机会。